

炮轰鲍威尔，股市大跌，特朗普改口

降温与美联储之争，美媒称华尔街“竖起大拇指”，美股迎来反弹

美国总统唐纳德·特朗普4月21日再次炮轰联储储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔，要求其马上降息后，美国金融市场应声大跌。特朗普22日改变先前说法，称“无意”解除鲍威尔职务。

特朗普软化威胁

“从没有打算”解除鲍威尔的职务

特朗普22日在白宫媒体会上反复表示，他“从没有打算”解除鲍威尔的职务。特朗普同时重申，眼下是美联储降息的“完美时刻”，他想看到鲍威尔就降息“更积极主动一些”，但即便鲍威尔没有照做，也不意味着“终结”，只不过当下是降息的“好时机”。

按路透社说法，华尔街立刻对特朗普这一降温表态“竖起大拇指”。截至22日傍晚，美股三大股指期货均出现不同程度上涨，纳指期货涨幅超2%。

就在21日，特朗普还称鲍威尔是“太迟先生”“一个大失败者”，并警告称，如果鲍威尔不马上降息，美国经济将出现放缓。当天，美元汇率大幅下挫，彭博社美元现货指数跌至2024年1月以来最低水平，美股三大股指也显著下跌。

美国埃弗科国际战略和投资集团副董事长克里希纳·古哈认为，特朗普22日的表态不管是早有计划还是预感到真的“炒”掉鲍威尔会带来类似21日的市场反应，“这都是一个明显正面”信号，“实际降低了滞胀以及关税危机转变为主权债务危机等最糟后果的可能性，虽然这些风险依然存在”。

特朗普政府近期连续威胁鲍威尔。17日，特朗普称鲍威尔“玩弄政治”“越早走人越好”，并放言“如果我想让他走人，他很快就得走”。

面对持续施压，鲍威尔强调，特朗普作为总统没有解除其职务的合法权限，他将继续留任美联储主席至明年5月任期结束。他还表示，美联储不会屈从政治压力，面对特朗普政府近期关税政策带来的复杂经济局面，美联储将重点考虑对抗通货膨胀。

解职或有“作业可抄”

“炒”掉鲍威尔并非完全不可能

鲍威尔在特朗普首个总统任期内被提名为美联储主席，2018年2月正式上任，2022年5月在前任总统约瑟夫·拜登执政时连任。特朗普首任总统时曾频繁批评鲍威尔，经常敦促美联储降息，也曾威胁要让鲍威尔走人。

一些法律界人士认为，特朗普解除鲍威尔职务的难度较大，但并非完全不可能。长期以来，美国1913年颁布的《联邦储备法》有关条款被解读为，美联储主席等7名美联储理事遭解职的“理由”是行为不端而非政策分歧。只是，该法没有就免除美联储主席职务的限制条件做出说明。

眼下，美联储相关人士正密切关注特朗普政府因“炒”掉其他独立联邦机构官员而面临的诉讼，认为这些诉讼可能对特朗普是否有权“炒”掉美联储官员提供借鉴。

据美国《华盛顿邮报》报道，一些分析师认为，特朗普“炮轰”鲍威尔是想把美国经济显现衰弱迹象的责任从政府发起的贸易战转嫁给美联储。特朗普政府的贸易政策已搅乱市场，导致美股下挫、美元疲软与美国国债收益率高企。

据路透社报道，目前访问调查已显示美国家庭和企业对经济的信心快速恶化。国际货币基金组织22日下调了对美国和全球今年的经济增长展望，主要因素是特朗普政府关税措施的负面影响。

今年初特朗普重返白宫以来，美联储因担忧关税措施可能加剧通胀或拖慢经济增长、抬高失业率，对进一步降息保持观望。不过，多数货币决策者认为，今年晚些时候仍有可能降息。利率期货交易员在特朗普22日表态后预测，美联储今年底前将三次降息25个基点，而非先前预测的四次。

■据新华社



这是2017年11月2日在美国华盛顿白宫拍摄的特朗普(左)和鲍威尔的资料照片。新华社 图

连线

推行“美国优先”外交政策 美国国务院将大刀阔斧裁员改组

美国国务卿马尔科·鲁比奥4月22日宣布对国务院进行全面重组，将精简机构和裁减人员，以节约财政开支，提升工作效率，更好地落实总统唐纳德·特朗普宣扬的“美国优先”外交政策。国会民主党人批评这一计划将减弱美国全球影响力，人道主义机构认为美国“甩手”“断供”的做法让世界更不稳定。

美联社上周获知，白宫管理和预算办公室提议把国务院的预算砍掉近一半，国务院大改组的传言四起。

美国媒体20日曝光一份改组草案，称特朗普政府将对国务院进行“完全结构性重组”，将撤销非洲事务局和其他地区事务局，转而组建四个新的地区事务部门，分管欧亚、中东、拉美和印太。根据这份草案，美国政府将大规模收缩在非洲活动，关闭大批驻非洲使领馆，仅保留少数事务，包括获取非洲的“关键自然资源”。

按照《纽约时报》说法，如果这份草案得以实施，意味着美国国务院目前在非洲的“几乎所有活动”将停止。

根据重组计划，美国国务院将在美国境内裁减约15%的员工，撤销132个办事机构。一名不愿公开姓名的国务院官员告诉路透社，目前机构调整集中在位于华盛顿的总部，但驻外使领馆后续可能也会有变化。

另一名官员说，副国务卿们将在30天内评估改组计划将会影响多少岗位。据媒体报道，大约700个职位可能会被削减。

美国常务副国务卿克里斯托弗·兰多在一份工作邮件中告诉下属，一个内部工作小组将负责落实改组，将在7月1日前拟定详细计划。

国务院发言人塔米·布鲁斯说，改组计划只是一份“路线图”，可能还会有所调整。暂不清楚这份计划最终经由总统签署的行政令还是其他途径生效。

■据新华社

环球视野

小姐姐奔赴70公里 为海军送生日蛋糕



扫码看视频

4月23日，中国海军成立76周年。青岛奥帆中心码头开放日现场，一名小姐姐开车70多公里，把一块亲手做的蛋糕送到正在开放的海军临沂舰上，跟她最敬爱的海军战士说了句“生日快乐”，蛋糕上面写着一句话“祝祖国繁荣昌盛”。

大阪世博会警卫当众下跪 主办单位：是自愿非被迫



扫码看视频

2025年大阪世博会在近日正式开园，一段警卫当众向游客下跪的视频在日本社交媒体引发热议。对此，世博会主办单位日本国际博览会协会(万博协会)表示，确实发生了警卫下跪事件，并说明了事发经过。

事情的起因是，一名准备离场的男性游客询问警卫，前往停车换乘停车场的接驳车在哪里。由于警卫无法准确指明路线，便告知对方可以到有熟悉停车场信息的工作人员所在的电子看板处询问。然而，该男子质问警卫：“为什么你不知道？”警卫回应“非常抱歉”，并再次告知电子看板的位置。男子朝着所指方向走去，当警卫想要确认他能否顺利到达时，男子却突然对着警卫大声叫嚷。警卫感觉男子在怒目而视，认为自身受到人身威胁，于是主动下跪道歉。万博协会称警卫是自愿下跪，并非被迫。

■本报综合